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quella nuovamen te fo rmu la t a dal Governo 
e osservo ancora che l 'ar t icolo 50-bis non 
esisteva nemmeno nel tes to Daneo e f u spe-
ciale fa t ica dell 'onorevole Credaro ! (Bene! 
a destra) . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cornaggia 
insieme con l 'onorevole Pecoraro, ha p re -
sen t a to i seguenti emendament i : 

« In fine del secondo comma, dopo le parole: 
designato dal l ' i spet tore , aggiungere: e t r a t -
t andos i di esaminare a lunni di scuole pri-
va te f a r à p a r t e di de t t a Commissione un 
insegnan te delle scuole stesse. » 

« Sopprimere il terzo e quarto comma ». 
L'onorevole Cornaggia ha facol tà di par -

lare. 
CORNAGGIA. In vista della nuova pro-

pos ta del l 'onorevole minis t ro e della Com-
missione, io r inunzio al mio emendamento . 
Mi si pe rme t t a però u n a sola parola per 
r ispondere mol to b revemente al l 'onorevole 
Treves. 

I n t u t t i i paesi , dove si ha in qualche 
considerazione l ' is t ruzione p r iva ta , e credo 
che ciò debba essere anche in I ta l ia è sem-
pre ammesso un maestro che partecipi agli 
esami. . . (Conversazioni) ...che faccia pa r t e 
della Commissione. Dire « che assista » è 
inut i le , perchè gli esami sono pubblici e 
ch iunque può assistere. 

La parola poi u sa t a dal Governo non 
può essere i n t e rp re t a t a che in un solo sanso, 
cioè che si t r a t t i di insegnant i ; uessuno 
può credere che si i n t enda far par tec ipare 
alla Commissione un f a t to re o... [Rumori). 

P R E S I D E N T E . Non essendo l 'onorevole 
Chiaradia presente, s ' in tende che abbia ri-
t i ra to il seguente emendamen to : 

« Al terzo comma sostituire : 
« Qualora , pei r isul ta t i degli esami, laCom-

missione esaminatr ice giudichi non corri-
spondente ai fini della legge l ' is t ruzione im-
par t i ta a l l ' a lunno, quest i dovrà r ipetere la 
prova ne l l ' anno successivo ». 

Onorevole Celesia, insiste nel l 'emenda-
mento propos to da lei e dagli onorevoli 
Paniè e Di Saluzzo, col quale si p ropone 
<H sopprìmere Vultimo comma. 

C E L E S I A . Lo ri t iro. 
P R E S I D E N T E . Allora non vi sono altre 

Proposte se non quella dell 'onorevole Treves. 
L 'onorevole minis t ro della pubblica is t ru-

zione ha facol tà di par lare . 
C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-

^ìca. Io credo che quest 'a r t icolo raccolga 
consenso della Camera, perchè le osser-

Y&zioni f a t t e dal l 'onorevole Treves sono una 
dimostrazione della bon tà dell 'art icolo. 

Io non avrei p o t u t o ih modo migliore 

giustif icare la presenza del ma?stro della 
scuola p r i v a t a negli esami governat ic i . Ve 
l 'ha de t to l 'onorevole Treves. 

.È necessario, egli ha det to, che sia pre-
sente chi conosce il bambino e chi sa as-
sisterlo. 

Quando il nostro articolo concorda to dice 
« un r a p p r e s e n t a n t e della scuola p r iva t a », 
s ' i n t ende necessar iamente un maestro. Su 
questo s iamo d 'accordo, 

T R E V E S . Deve dir lo! 
C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-

blica. Se vuole, lo diremo. Ma si capisce! 
Chi vuol m a n d a r e ? L ' economo? I l cuoco? 
(Interruzioni — Commenti animati). 

I l maes t ro deve assistere. Io dico che, se 
il proposi to dell 'onorevole Treves si limi-
tasse ad una assistenza muta , non avrebbe 
il suo effet to (Approvazioni ) . È necessario 
che questo maes t ro possa incoraggiare, gui-
dare il piccolo allievo, e quindi deve inter-
rogare, e questo può fare solo chi fa p a r t e 
della Commissione. (Benissimo !) 

P r i m a di formulare questo articolo nel 
modo propos to , l 'ho esamina to ed ho vo-
lu to r i spe t ta re la legge Casati e la t radì - . 
zione che da essa t rae origine. 

Ho voluto esaminare anche quello che 
avviene in Francia , dove gli insegnant i pri-
va t i hanno la loro r appresen tanza non sol-
t a n t o nelle Commissioni esaminatr ic i dei 
loro alunni , m a persino nel Consiglio supe-
riore dell ' is truzione pubbl ica . 

Voi non po te t e non a m m e t t e r e il con-
t radd i t to r io . Con l 'ar t icolo di legge noi fi-
n iamo col deferire la scuola p r iva t a al Con-
siglio provinciale scolastico che p rovvede e 
p rovvedendo può ar r ivare fino alla chiusura, 
alla mor te della scuola. Non po te te quindi 
a m m e t t e r e che a questo esame manchi il 
maestro . (Vivaci commenti — Jnterruzioni, 
specie del deputato Eugenio Chiesa). 

T O R R E , relatore. È nella t radiz ione ita-
l iana ! 

C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-
blica. Voi siete t roppo leale, onorevole Chie-
sa, per non conoscere che l 'unico modo giu-
sto ed equo di fare concorrenza alla scuola 
p r i v a t a è che lo S ta to migliori le condizioni 
dei suoi in segnan t i ' e della sua scuola! (Vi-
vissime approvazioni). Questo è il dovere 
dello Sta to e r ingrazio l 'onorevole Treves 
di aver r iconosciuta l 'equi tà di questo a r t i -
colo. (Viv iss ime approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . La, Commiss ione? 
T O R R E , relatore. La Camera sa che io 

non ero a f fa t to favorevole all 'art icolo così 
come era propos to dal ministro nella pr ima 
dizione e ne dissi le ragioni nel mio discorso. 


